

“被他人需要是一种幸福”

——23年爱心奉献路诠释全国最美志愿者鲁鹏的大爱人生

本报记者 胡桂芳

新华社北京3月25日电(记者 赵文君)国家市场监督管理总局25日发布2019年儿童和学生用品安全守护行动方案,将重点聚焦儿童玩具、学生文具、校服、校园跑道原材料等产品,持续开展监督检查和专项整治,夯实儿童和学生用品质量安全保障线,让青少年儿童穿得称心、用得舒心、玩得开心。

在儿童玩具方面,重点检查塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具、电玩具、童车等6类列入CCC认证目录的产品,是否存在未经认证擅自出厂、销售,以及伪造、冒用、买卖CCC证书等违法行为。重点检测增塑剂、可迁移元素超标等化学性危害,以及小零件、危险锐利尖端、绳索等物理性危害。重点查处牙签弩、口袋弹弓、金属飞镖、电击玩具等危险玩具,不符合强制性标准要求的产品、“三无”产品及假冒伪劣产品。

在学生文具方面,重点检查记号笔、中性和油性圆珠笔及替芯等书写类文具,水彩笔、彩泥、蜡笔、油画棒、指画颜料等美术类文具,固体胶、液体胶、学生白胶等胶粘文具,橡皮擦、涂改液等修正类文具,以及课业簿册等。重点检测苯系物、可迁移元素、游离甲醛超标等化学性危害。重点查处不符合强制性标准要求的产品、“三无”产品、假冒伪劣产品。

在校服产品方面,联合教育部门加强对中小校服产品的质量监督检查,重点检测甲醛、PH值、可分解致癌芳香胺等安全性能指标。继续组织开展学生校服质量监测行动。推动采购单位将招标采购产品的标准技术条件和质量要求纳入合同文本,督促采购单位加强质量验收把关。

在校园跑道原材料方面,重点抽查用于建设校园跑道的塑胶颗粒、胶水等原材料,检测其安全性能指标。

国家市场监督管理总局:对儿童和学生用品开展专项整治

本期导读

69年的竹编人生

天气晴朗的日子里,在四川省崇州市竹艺村的竹艺苑,经常能看到一位老人聚精会神地编着手里的纹样。暖洋洋的阳光洒在他的身上,投影在他背后的墙上,篾条的摩擦声如一首岁月静好的竹曲,微微吟唱在这方院落。这位“奏响”竹编曲的老人就是明竹编的国家级非遗传承人赵思进。(A3版)

海南海口 实践中心建起来 文明新风扑面来

走进海南省海口市演丰镇演东村新时代文明实践站,一楼的老人日间照料中心里,翁春菊等四位老人围坐在柜式空调旁打扑克牌,旁边的公共厨房为他们免费提供热腾腾的茶水,这只是演东村新时代文明实践站日常活动的一个小缩影。因活动丰富,便民利民,这个地方现在被村民称作“新时代文明实践幸福院”。(B2版)

多部门整治医疗乱象 严打骗保、“挂证”等行为

执业医师“挂证”、医疗机构乱收费、欺诈骗保……近年来,医疗行业中的违法违规行严重损害了群众的切身利益。近期,从国家到地方层面密集开展行动,打击骗保、“挂证”等乱象。(B3版)



鲁鹏在凉山啊叭村看望留守儿童

“他忙起来很拼,不要命”

3月的一天中午,记者见到鲁鹏时差点没有认出他来。依旧憨厚的笑脸,但却比6年前接受记者采访时瘦了很多,两鬓有了零星的白发,额头上也冒出了几道深深的皱纹。

“得了一场病。”记者惊讶于他的变化,鲁鹏却笑着轻描淡写地如是说。身旁鲁鹏志愿者联盟的志愿者周伟柯抢过他的话有些心疼地说:“得了一场重病,差点没命了,他忙起来很拼,不要命。”

2017年10月,鲁鹏受命赴大巴山老区精准扶贫。出发前,他就感觉腹部隐隐作痛,以为是肠胃不适,仅吃了几颗肠胃药就出发了。到了大巴山老区,他和工友加班加点,用三天时间完成了44户居民的永久用电入户工程。直到腹痛实在无法忍受,鲁鹏才被紧急送医。不料,却被医生诊断为极为凶险的急性胰腺炎。病房

里的他多次昏迷,也被医生多次下达病危通知书,好在最终被抢救了过来。鲁鹏的病让很多人牵挂,这其中包括很多受过他帮助的人。“如果没有那么多好心人的关心和帮助,爸爸可能挺不过来了。”女儿鲁欣雅说。

作为共产党员服务队的一员,15年来,鲁鹏几乎没有完整地休息过周末。他累计开展供电抢修6800余次,应急保电810余次,社区服务2300余次,被百姓亲切地称为“电力110”。从“5·12”汶川特大地震,到“8·13”绵竹清平泥石流,再到“4·20”芦山强烈地震,抢险队伍中总少不了鲁鹏的身影。他总是第一时间深入灾区抗灾保电,为医院、学校、车站、指挥部等提供应急照明,为受灾居民提供手机充电、寄存物品等温情服务,点亮了灾区的“生命之灯”。



鲁鹏多年如一日陪伴林菊红老人

23年,鲁鹏一直走在奉献爱心的道路上,这是一段需要付出真情实意的路,更是一段需要长期坚持的路。在长达23年的爱心路上,他留下了赶赴灾区现场参加救援的身影,留下了走近孤寡老人贴心服务的温暖举动,留下了在留守儿童面前绽放的笑脸,这些映衬出他在爱的道路上笃定前行的模样。

“只要鲁鹏在心里就踏实”

感动四川十大人物、全国最美志愿者、五一劳动奖章、德阳市首届道德模范……相比这些荣誉,鲁鹏更喜欢敬老院里的老人叫他“鹏娃”,福利院的孩子叫他“胖爸爸”,社区居民称他为“大好人”……对于鲁鹏来说,这些出自老百姓口中厚朴的称呼才是最高的荣誉。

敬老院的老人说,“只要鲁鹏在心里就踏实。”双东敬老院是鲁鹏长期定点帮扶的地方。他曾为这里的老人安装了晾衣杆、电视接收器;为他们送去舒适暖和的棉鞋;带他们赶几十公里路看灯会……人们常常被鲁鹏的善举所感动,可鲁鹏却认为是别人感动着自己,他常说,“被他人需要是一种幸福”。

2007年11月,90岁高龄的盲人李万兴在弥留之际,一直叫着鲁鹏的名字。当时,正在工作现场的鲁鹏听到消息,就急忙向敬老院

赶,可还是迟了。敬老院的工作人员告诉鲁鹏,李大爷虽然眼睛看不见,但头一直扭着,向着门口,向着鲁鹏来的方向……

2001年,鲁鹏在抢修线路时得知福利院还生活着一群残障儿童,他决定“我得为他们做些什么。”从那时起,福利院又成了他日夜牵挂的地方。有一次,鲁鹏给福利院里一个名叫小雨的女孩买了一个游戏机,当他把游戏机递到小雨手中时,她笑了,眼中露出从未有过的激动。就在鲁鹏抱起小雨时,小雨在鲁鹏耳边轻轻叫了一声:“爸爸!”那一刻,无声的泪水从他的脸庞滑过。

……
23年来,这种令人动容的瞬间一个又一个。在鲁鹏的心里,所谓“善”,不分大小,也不难,只要习惯了在别人有困难时伸一把手,习惯了把自己的时间花在帮助别人的事情上,就是“善”。



鲁鹏在凉山州喜德县为孩子们送文具



鲁鹏和敬老院老人聊天

“做好事就要做一辈子”

如果说,鲁鹏是最先闯入德阳人视野的那颗爱心之星,那么,如今那些在全城社区、敬老院、福利院等地关爱困难群体的志愿者们早已成为璀璨的群星。

鲁鹏曾说:“帮助那些需要帮助的人,是个人价值的体现,但更应该是一个社会共有的价值体现。”如今,在他的影响下,越来越多的人开始自发地去帮助别人,用爱心去温暖社会。

2012年10月,以鲁鹏名字命名的“鲁鹏志愿者服务队”正式成立。经过近7年的发展,“鲁鹏志愿者服务队”从刚开始的22人,扩大到现在的3000多人,并建立了14支分队,设立了18个爱心服务点,累计开展活动300余次,2500余人次参与,获评“四川省青年优秀志愿者组织”,成为德阳全面开展社会化爱心公益活动的典范。2016年8月,在德阳市委、市政府的指导下,以“鲁鹏志愿者服务队”为基础,覆盖电力、交通、卫生、教育、媒体、通讯、银行等公共服务行业的“鲁鹏志愿者联盟”正式成立,建立起一个规范性、示范性和

持续性的志愿服务平台,也成为德阳市志愿服务的一张亮丽名片。

23年风雨兼程,23年不离不弃,23年无怨无悔,陪伴最难是坚持,而鲁鹏以持之以恒的决心,将爱心融入一次次看望中,融入一次次的行动中,融入日常生活的点点滴滴中,坚韧、持久地诠释着人间自有真情在。

每当有人问起,“为什么能几十年如一日,坚持做好事?”鲁鹏总会说,“做好事就要做一辈子。”这句话,曾是妈妈陈立魂对他的教诲。如今,也正深深地影响着鲁鹏的女儿鲁欣雅。

受父亲的熏陶,鲁欣雅也常常到敬老院、福利院去关心那里的老人和小朋友们。“爸爸告诉我,做好事就要做一辈子,以后我也会这样告诉自己的子孙。”鲁欣雅说。

志愿者是一座城市的文明使者,志愿服务是城市形象的“最美名片”。全国“最美志愿者”鲁鹏像一面旗帜,引领着更多的人走在爱的大道上,让这座城市时刻散发着温暖的光芒。

我们的价值观·精神的力量



芦山地震,鲁鹏在龙门乡安置点检查线路

人物名片:
鲁鹏,男,45岁,汉族,国网德阳供电公司客户服务中心纪委书记、党员服务队队长。曾获德阳市首届道德模范、第五届四川省道德模范、感动四川十大人物、全国最美志愿者、五一劳动奖章等荣誉。